

Отзыв
на автореферат диссертации Санду Елены Андреевны «Ремиссии и рецидивы приступов у взрослых пациентов с эпилепсией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24 Неврология.

Актуальность темы

Эпилепсия является широко распространенным заболеванием, поражает людей обоих полов, в любом возрасте и сопровождается значительными социальными ограничениями. Несмотря на значительные успехи, достигнутые в эпилептологии, резистентные эпилепсии составляют 25-30% среди всех форм эпилепсии, особенно среди пациентов с фокальными приступами.

Эпилепсия является курабельным заболеванием, при этом у около 40% пациентов все же не удается достичь медикаментозной ремиссии приступов. Риск рецидива после первого эпилептического приступа (ЭП) в популяционных исследованиях у пациентов максимален в первые 2 года и составляет около 43–45%, в последующем риск рецидива несколько снижается, сохраняясь на протяжении всей жизни. Одной из актуальных задач современной эпилептологии является изучение феномена рецидива ЭП у пациентов с ремиссией, а также оценка вероятности достижения стойкой ремиссии после рецидива. В связи с этим диссертационное исследование Санду Е.А., посвященное изучению ремиссий и рецидивов приступов у взрослых пациентов эпилепсией, является актуальным и имеет несомненную практическую значимость.

Научная новизна работы и практическая значимость

Ключевой составляющей работы является описание групп пациентов с различными паттернами рецидива эпилептических приступов. Автором проведен комплексный анализ клинико-анамnestических и диагностических данных у пациентов с благоприятным и неблагоприятным течением эпилепсии. Впервые в России проведена оценка частоты встречаемости рецидива ЭП у взрослых

пациентов с эпилепсией после достижения ремиссии Показаны основные провоцирующие факторы рецидива ЭП. В своей работе Санду Е.А. приводит результаты анализа распространенности и нозологической структуры сопутствующих соматических заболеваний у взрослых пациентов с рецидивом эпилепсии. Также показана корреляция снижения качества жизни взрослых пациентов с рецидивом эпилепсии и наличием сопутствующих соматических заболеваний. Определены предикторы благоприятного и неблагоприятного течения эпилепсии. Впервые установлены сроки и значимые факторы ранней и поздней ремиссии. Автором разработана шкала вероятности достижения ремиссии у взрослых пациентов с рецидивом ЭП, позволяющая определить долгосрочный прогноз заболевания, что является важным для работы практического врача. На основании полученных результатов сформированы практические рекомендации по ведению пациентов с рецидивом ЭП после достижения ремиссии, что будет способствовать повышению качества оказания медицинской помощи данной когорте пациентов, также даны практические рекомендации по информированию пациентов с эпилепсией и их родственников о возможных провоцирующих факторах ЭП.

Обоснованность и достоверность результатов исследования

Работа выполнена на достаточном объеме клинического материала, статистическая обработка подтверждает достоверность полученных результатов и обоснованность выводов и практических рекомендаций. По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ, все - в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК. Автореферат диссертации полностью отражает содержание работы и оформлен в соответствии с необходимыми требованиями. Ясно сформулированы цель и задачи, полученные результаты подтверждают основные положения диссертации и решают

поставленные задачи, выводы и практические рекомендации логически вытекают из полученных результатов исследования. Принципиальных замечаний к работе нет.

Заключение

Таким образом, данные, представленные в автореферате, позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа Санду Елены Андреевны «Ремиссии и рецидивы приступов у взрослых пациентов с эpileпсией» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи усовершенствования тактики ведения взрослых пациентов с эpileпсией, перенесших рецидив эpileптических приступов после достижения ремиссии, имеющее существенное значение для современной неврологии, что соответствует критериям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 26.09.2022 г. №1690), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24 Неврология (медицинские науки).

Рецензент, ст.н.с Лаборатории нервных болезней Центра детской психоневрологии ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России к.м.н. Глоба О.В.

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных

К.м.н. Глоба О.В.

Подпись рецензента заверяю.

Заместитель Директора по научной работе «ФГАУ НМИУ здоровья детей»

Минздрава России, д.м.н.

1.03.24

Адрес: Москва, Ломоновский проспект 2 стр 1

Адрес электронной почты: antonova@nczd.ru

Антонова Е.В.

